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1. INTRODUCAO

Atualmente as empresas estdo passando, por uma transformacao radical na forma
de conduzir seus negdcios. Este processo iniciou-se com a busca constante pela eficiéncia
interna criada por Taylor e com o surgimento da producdo em massa nas fabricas de
Henry Ford (FORD, 1926).

De acordo com Porter (1986), com a globalizagcdo houve o acirramento da
concorréncia intercapitalista mundial, e exigiu das empresas o desenvolvimento de novas
vantagens competitivas, como forma de se manter neste ambiente.

Além disso, novos fatores se tornaram importantes, como o crescimento de
novas tecnologias, especificamente a informaética e os sistemas de comunicacdo, que
trouxeram consigo a velocidade na troca de informagdes (PORTER, 1986).

O cenério atual das empresas se caracteriza pela concorréncia agressiva e pela
grande velocidade em que as mudancas ocorrem. Ha um consenso, atualmente, de que 0s
produtos tém ciclos de vida cada vez menores, as inovagdes sdo mais frequentes e as
exigéncias dos consumidores sdo cada dia maiores (FORD, 1926).

Como forma de se sobressair neste mercado, surgiram novos fatores estratégicos,
como a diversificacdo de produtos, maior foco no cliente, incorporacdo de novos servigos,
reducdes de custos e de prazos de entrega, entre outros. Estes fatores tornaram a gestéo
empresarial uma tarefa complexa, delicada e de suma importancia para um bom
desempenho financeiro. Muitas teorias e ferramentas tém surgido nos Gltimos anos com
0 intuito de auxiliar e orientar a gestdo (FORD, 1926).

Tais teorias e ferramentas tém como objetivo béasico direcionar os esforcos da
empresa em relacdo a objetivos comuns. Ou seja, visam localizar os pontos onde sédo
necessarias acoes de melhoria, bem como prioriza-las em relagdo a sua importancia.
Entretanto, um fator é preponderante em todas estas teorias: a importancia dos indicadores
como ferramentas centrais na gestdo empresarial, por permitirem um acompanhamento
das 3 principais variaveis de interesse da empresa e por possibilitar o planejamento de
acOes visando melhorias de desempenho (HANSEN, 1998).

A verdadeira razdo destas, estd na logica de construcdo dos indicadores adotados.
O sistema de indicadores da empresa deveria ser objeto de planejamento, de modo a cobrir
todos os aspectos relevantes para a gestdo, garantir sua coeréncia, bem como sua perfeita
adequacao aos interesses da organizacdo (RATTON, 1998).

Grande parte das micro e pequenas empresas ndo utilizam quaisquer indicadores

formalmente. Outras empresas utilizam poucos indicadores, ndo cobrindo todos 0s
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aspectos importantes para a gestdo e muitas tém indicadores demais, o que dificulta sua
anélise (HANSEN, 1998).

Os Sistemas de indicadores sdo o ponto de partida para qualquer acdo de
melhoria empresarial. Mesmo em micro empresas, as a¢des sdo voltadas para a melhoria
segundo determinados indicadores (no limite minimo, o lucro liquido, mesmo nao medido
formalmente). A concepgéo de um conjunto de indicadores que auxiliem o planejamento
e 0 acompanhamento das a¢fes gerenciais corresponde a etapa inicial na elaboracao de
qualquer sistema de gestdo empresarial (RATTON, 1998).

O trabalho visa realizar uma analise dos indicadores atualmente utilizados pela
empresa O Boticario, sob a luz dos principais modelos encontrados na literatura. Visa
verificar se estes indicadores contemplam todos os aspectos relativos a gestdo

empresarial.
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2. DESCRICAO DA EMPRESA

Também deve ser contextualizado o mercado em que a empresa atua e seus
principais produtos e servigos.

Em 1977, com investimento equivalente a apenas 3 mil délares, o farmacéutico
Miguel Krigsner se instalou em uma portinha, numa rua secundaria de Curitiba, cidade
do Sul do Brasil. Chamou a pequena farmécia de manipulacdo de o Boticario. Desde 0
comeco, "Dr Miguel" percebeu que seu verdadeiro amor eram 0s cosméticos.

Os primeiros que criou foram um creme a base de colageno, um creme de
elastina para estrias, um xampu e um banho de algas marinhas. A boca a boca foi
poderosa, e de repente a farméacia passou a atrair cada vez mais apaixonados por aquelas
formulacdes especiais. Logo veio o primeiro perfume. Vendido em um frasco em formato
de Anfora (e que hoje é o maior simbolo da marca), a fragrancia trazia uma mistura
inusitada de ingredientes. Com isso teve inicio a jornada de uma gigante no mundo dos
cosméticos.

O Boticario € uma empresa de cosméticos e perfumes brasileira, unidade de
negocios do Grupo Boticario, uma holding presidida por Artur Grynbaum, com sede
no Parana. E a Maior Rede de franquias do Brasil, segundo classificacio do ABF em
2020, Associacdo Brasileira de Franchising, com mais de 3.700 pontos de venda, em
1.750 cidades brasileiras, e mais de 900 franqueados. Presente em 15 paises, ha mais de
40 anos desenvolve produtos com tecnologia, qualidade e sofisticacdo — seu portfélio tem
mais de 850 itens de perfumaria, maquiagem e cuidados pessoais.

Comprometida com as pessoas e 0 planeta, o Boticario ndo realiza testes em
animais e investe na melhoria continua de produtos e processos, para torna-los cada vez
mais sustentaveis.

O Boticério atua inscrito sob 0 CNPJ 13.192.927/0030-57 — FILIAL, com nome
empresarial de PERFUMARIA E COSMETICOS LTDA, nome fantasia de O Boticario,
sua principal atividade econdmica é o comércio varejista de cosméticos, produtos de
perfumaria e de higiene pessoal, natureza juridica Sociedade empresaria limitada, situada

em Lauro de Freitas/Bahia.
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3. PROJETO INTEGRADO

3.1 ANALISE DAS DEMONSTRACOES
CONTABEIS

A andlise de Demonstra¢cfes Contébeis tem como objetivo analisar os valores a
receber e os valores a pagar, resultados que refletem em varios aspectos quando se trata
de empreendedorismo, pecas contabeis nas economias desenvolvidas, elas séo
importantes para credores, investidores, agentes do governo, acionistas, e principalmente
para geréncia, que com esta analise consegue visualizar seu posicionamento e a evolugéo
dos grupos contabeis, conseguindo controlar sua administracdo, e acompanhando sua
evolucdo seja, mensal, anual, ou didria e tendéncias, enfim, com a andlise de

demonstragdes conseguimos extrair relacdes Uteis e objetivos econdmicos.

3.1.1 ANALISE VERTICAL E
HORIZONTAL

Quando tratamos de Andlise de Demonstracdes Contabeis, podemos relacionar
a analise vertical e horizontal, ou seja, quando falamos de analise horizontal, estamos
comparando um exercicio passado com o atual, verificando a variavel de um periodo para
0 outro, e quando se trata de analise vertical, podemos visualizar o quanto um indicador

representou no valor total, através das Demonstraces do Resultado (DRE) abaixo.

DEMONSTRACOES DO RESULTADO (Em milhares de Reais)

Controladora Consolidado
Nota 2019 018 019 2013
Receita operacional, liquida 26 4.023.413 3.531.290 5.449.972 4,955,682
Custo dos produtos vendidos 1 (2.779.253) (2.454.050) (2.244.631) (1.913.427)
Lucro brute L.244.160 LO77.240 3.205.341 1.037.255
Receitas (despesas) operacionais
Com vendas 2 (310.969) (252.631) (1.409.588) (1.340.362)
Gerais e admimstrativas 1 (216.195) (203.967) (687.073) (656.242)
Reversio (perda) por redugde ao valor recuperavel de contas a receber 21 6.291 (1.820) 5129 21973
Onutras despesas operacionais, liquidas 28 (97.956) (93.102) (106.643) (120.205)
(BI5.829) (5L3) [FRLER k] 1113,
Lucro antes das participacdes societarias, resultado financeiro e impostos 625.331 525.720 1.007.164 923.419
Resultado de equivaléncia patrimonial 14b 397.853 192.624
Lucro antes do resultado financeiro e impostos 1.023.184 918.344 1.007.164 923.419
Resultado financeiro 20
Despesas financeiras (E?T_Slﬂg (3423 (326.[!)2& (363.071
Receitas financeiras 2026 14.10 128.78 10044
Variagdes monetinias e cambiais, liquidas (16.181) (6.623) (16.501) (17.225)
(1?3.22.'? (534.902; (213.7153 (281549
Lucro antes do imposto de renda e da contribuigio social 749.96. 58344 70344 641.57
TImposto de renda ¢ contribuicio social 12
Correntes 23830 (22_8613 (4?_863} (137
Difenidos (23.509) 14.68 879 10.8
330 (8.179) (39.066) (62.900)
Lucro liguide do exercicio 750.201 575,263 754,383 578.670
Participacdo dos controladores - - 750291 575.263
Mmorkaros : i 108 3407
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Fazendo uma analise financeira do periodo de 2018 para 2019, podemos
visualizar horizontalmente a evolugdo do faturamento que no exercicio anterior
apresentou um lucro de 575.263 e em 2019 com lucro de 750.291, podemos visualizar
que a Boticéario teve uma variacdo em torno de 30% em seu lucro referente ao exercicio
anterior.

Analisando verticalmente conseguimos identificar o quanto o custo representou
no faturamento da Boticério, nos resultados demonstrados na DRE, consta um Receita
Operacional de 4.023.413, e um custo de 3.273.122, em 2019, ou seja, neste exercicio o

custo representou 81% da receita.

3.1.2 INDICADORES DE LIQUIDEZ E
DE ATIVIDADE

Os indices de liquidez, tem o objetivo de avaliar a capacidade de pagamento da
empresa, e suas condicdes, sendo tanto em curto ou longo prazo, e até mesmo imediato,
com o indice de liquidez corrente, seca, imediata e geral, conforme Balango Patrimonial

a sequir:

BALANCOS PATRIMONIAIS (Em milhares de Reais)

Controladora C lidado Controladora Consolidado
Nota 2019 2018 2019 2018 . o Nota 2019 2018 2019 2018
i — Passivo e patrimdnio liguido
Ativo Circulante
Circulante Fomecedores 12 638932 482081 1004323 3588936
Caixa e equivalentes de caixa 7 368681 104850  763.025 527675 Empréstimos, financiamentos
Contas a receber de clientes § 77667 92062 338337 33444 debéntures 19 1092578 664441 1.130.133  673.722
Estoques 9 364805 276790 1009547 038216 Iassivo deamendamento 17 28863 - 72Dl y
Tuibatos a " 10 274010 128323 370070 174495 Obrigacdes trbalhistas 20 26428 25568 140648 132451
t d:’m““g:l T - - . : Obrigacbes tributarias 21 255.114 191491 326108 229.209
Imposto de renda e contribuicéo Obrigagées comerciai 22 117628 146018 117628 08345
social a compensar 32200 2.091 35.129 11573 Tmpasto de renda e contribuigio
Empréstimos concedides & social a pagar 37 - 12432 17420
franqueados 2874 22 2.874 21 Provisdes para riscos fributarios,
Outros ativos 11 20870 13219 218424 168.825  civeis e trabalhistas 232 4218 3818 23270 17781
) L ) Juros sobre capital proprio a pagar 13 28239 12.076 28239 12076
Ativos ndo circulantes mantidos 3534 Outros passivos 24 42149 45323 164320 162105
para venda - - - 32 Total do passive circulante 2234186 1.570.816 3.019.232 1.932.054
Total do ativo circulante 1150.197  617.357  2.740.606 _ 2.138.786 Nio circulante
Nio circulante Fomecedores . X 8 - - 554 2370
Contas a receber de clientes g 8 7.050 8.027 7.050 ?;fi‘:ﬁ?& f'“;;;‘:’::““’s e debéntures }2 1?3;‘;33 1549.496 “ﬁgﬂ; 1535459
Tributos arecuperar 10 43385 99.531 60324 110.660 Obﬂgaca"h’:f Thistas 20 43313 6580 12949 15.061
Tmposto de renda e contribuicio Obrigaces tributérias 21 35503 20107 120777 26.961
social diferidos 12 94498 111365 184442 185527 Provisdes para riscos ributarios,
Depositos judiciais 236 82757  63.897 184769 82755 (:::iveis e trabalhistas Ba 5 132 522 20
. - ontas a pagar por aquisigao
Mittuo com partes relacionadas 13 - - 392617 34308 g jnvestimentos 11 267823 264979 270243 264979
Empréstimos concedides & Dividendos a pagar 13 - - 685 685
franqueados 5.669 2.503 5.669 8503 Imposto de renda e contribuicio
Dividendos a receber 13 72492 72492 ; . ;Z‘:al diferidos ;i - I ;;? 12:‘:;
. 05 passIvos - .
Outros ativos m__ 2816 21 4185 3173 Total do passivo niio circulante 1.461.820 1.842.047 1.583.600 1.581.802
309.939 _ 365.012 _ 840.033 741976 Total do passive 3.696.006 3.412.863 4.602.832 3.813.046
Patriménio liquido
Investimentos 14 3678100 4000341 314791 295171 g:pltal sﬁml T %;; zgg.gg?l» 23‘9‘?3? 2;3.4_;.33 13323{
- serva de capl . . . )
Imobilizado 13 130133 115498 1408356 1301134 ajysre ge avaliagdo patrimonial 5c (22495 (22495) (22.495) (22495)
Intangivel 16 601866 6506 1380122 1036113 Reservas de lucros 254 2.000.733 1369922 2.009.733 1.369.922
Direito de uso 17 157.433 _ 282 500 _ 2.331.662 1.691.851 2.331.662 1.691.851
Patriménic pertencente aos minoritarios - - 32006 27383
Total do ative nio circulante 4.877.471 4487357 4215804 3.3T4IM  Total do patrimdnio Liquido 3.331.662 1.691.851 2.363.668 1.710.234
Total do ativo 6.017.668 5.104.714 _ 6.966.500 _ 5.533.180 Total do passivo e patriménio liquido 6.027.668 5.104.714 6.966.500 5.533.180
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Liquidez Corrente: analisando-a, identificamos que temos um ativo circulante
de 1.150.197, e um passivo circulante ed. 2.234.186, e chegamos a conclusdo de que o
nosso indice de curto prazo é de 0,51, que significa que a cada 1 real de divida e obrigacéo
a curto prazo, a empresa tem 0,51 centavos de bens e direito, para honrar a obrigacéo;

Liquidez Seca: difere da corrente, porque de um ativo circulante de 1.150.197
subtraimos o valor referente ao estoque de 364.805, totalizando em 785.392, e a partir
deste resultado dividimos pelo passivo circulante de 2.234.186, chegando a conclusdo que
a cada 1 real de divida, temos 0,35 centavos, para honrar essas dividas a curto prazo, mas
como o indice é menor que 1 podemos dizer que a empresa ndo teria condigcdes de
pagamentos se ela retirasse o seu estoque;

Liquidez Geral: neste indice, conseguimos avaliar a capacidade de pagamento
a longo prazo, calculamos o ativo circulante de 1.150.197 e somamos junto o Ativo
realizado a longo prazo de 8.322, e dividimos pela soma do Passivo Circulante e N&o
Circulante de 3.696.006, que resulta em 0,31 centavos de bens a cada 1 real;

Liquidez Imediata: este indice, é de prazo imediato, levamos em consideragéo
0 que temos de fato de dinheiro em caixa que é de 368.681, dividido pelo passivo
circulante, que resulta em 0,16 centavos em dinheiro para honrar as dividas no momento;

Os indicadores de atividades sdo conhecidos também como indicadores de
rotacdo, que sdo o prazo meédio de renovacao de estoque, de recebimento pelas vendas,
pagamentos das compras, ciclo operacional e ciclo financeiro.

Ciclo Operacional: € definido através do prazo médio de renovacao de estoque
que € de 47 dias desde o dia da compra até a data da venda, e prazo médio de recebimento
das vendas de 6 dias que ¢é desde o dia da venda até o dia do recebimento do pagamento,
somando esses valores, chegamos ao resultado de que nosso ciclo operacional é de 53
dias;

Ciclo Financeiro: através das demonstracdes identificamos que o prazo médio
de pagamento das compras para com os fornecedores, com o prazo de 57 dias, ou seja,
apos o ciclo operacional a Boticario tem um ciclo financeiro de 4 dias positivos, pois
consegue pagar/receber antes do tempo de pagar seus fornecedores, sem a necessidade de

entrar com seu capital de giro.
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3.2 GESTAO ESTRATEGICA DE CUSTOS

3.2.1 CLASSIFICACOES DE CUSTO E
DESPESAS

Contabilmente, os custos integram diretamente a formacao do valor dos estoques
e as despesas sdo deduzidas diretamente do resultado e sdo incluidas em sua totalidade
na Demonstracdo do Resultado do Exercicio.

Custo: de acordo com a NPC 2 do IBRACON, “Custo ¢ a soma dos gastos
incorridos e necessarios para a aquisicao, conversao e outros procedimentos necessarios
para trazer os estoques a sua condicao e localizacdo atuais, e compreende todos 0s gastos
incorridos na sua aquisi¢do ou producdo, de modo a colocéa-los em condicdes de serem
vendidos, transformados, utilizados na elaboracédo de produtos ou na prestacéo de servigcos
que fagam parte do objeto social da entidade, ou realizados de qualquer outra forma.”

Desta forma, custo é o valor gasto com bens e servicos para a producédo de outros
bens e servicos. Exemplos: matéria prima, energia aplicada na producéo de bens, salarios
e encargos do pessoal da producao.

No caso do Grupo Boticario a principal matéria-prima: sdo as fragrancias para
perfumes, hidratantes, 6leos corporais, etc...

Despesa: valor gasto com bens e servicos relativos a manutencdo da atividade
da empresa, bem como aos esforcos para a obtencdo de receitas através da venda dos
produtos. Exemplos: Materiais de escritorio, Salarios da administracéo.

Como diferenciar?

Os custos tem a capacidade de serem atribuidos ao produto final, despesas sdo
de carater geral, de dificil vinculacdo aos produtos obtidos.

Se ainda restar davida proponho a seguinte pergunta para esclarecimento da
natureza do gasto:

Se hipoteticamente eu eliminar este gasto a producdo ou obtencdo de estoques
seria diretamente afetada?

Se a resposta for afirmativa trata-se de um custo, pois esta vinculado a produgéo,
caso contrario temos uma despesa.

Despesas e Custos Fixos:

Sdo aqueles que ndo sofrem alteracdo de valor em caso de aumento ou
diminuicdo da producdo. Independem, portanto, do nivel de atividade, conhecidos

também como custo de estrutura.
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Exemplos:
e Limpeza e Conservagéo;
e Aluguéis de Equipamentos e Instalaces;
e Salarios da Administracao;
e Seguranca e Vigilancia.

Possiveis variacBes na producdo ndo irdo afetar os gastos acima, que ja estdo
com seus valores fixados. Por isso chamamos de custos fixos.

Despesas e Custos Variaveis:

Sao aqueles que variam proporcionalmente de acordo com o nivel de producédo
ou atividades. Seus valores dependem diretamente do volume produzido ou volume de
vendas efetivado num determinado periodo.

Exemplos:

e Matérias-Primas;
e Comissdes de Vendas;
e Insumos produtivos (Agua, Energia).

Apropriacéo dos Custos Fixos e Variaveis:

No sistema de custo variavel o custo final do produto (ou servi¢o) sera a soma
do custo variavel, dividido pela produgdo correspondente, sendo os custos fixos
considerados diretamente no resultado do exercicio. Neste sistema a geragdo de riqueza
estd na venda e ndo na producao.

Vale lembrar que este sistema de custos ndo é permitido pela legislacéo fiscal, e
serve somente para fins gerenciais. O custo de absorcao é o utilizado legalmente conforme
0 Decreto 3.000/99. Neste método todos os gastos relativos ao esforco de fabricacdo séo
distribuidos para todos os produtos feitos, pouco importando se estes sdo fixos ou
variaveis. Desta forma os produtos acabam absorvendo os custos, 0 que gerou 0 home
deste método (custo por absorcéo).

Vantagens do Custeio Variavel:

Mesmo nédo sendo aceito pela legislacdo fiscal, o custeio varidvel apresenta
vantagens sobre as demais. Podemos destacar as seguintes:

e Apresenta o Resultado Operacional em funcdo das vendas;

e Ndo ha necessidade de adotar critérios de rateio para apropriar custos fixos, ja que
esses sdo deduzidos diretamente do resultado;

e Torna evidente a Margem de Contribui¢do de cada produto, muito utilizada no

processo decisorio.
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Custo direto: recebe este nome por estar diretamente ligado ao processo
principal do negdcio. Estes custos sao facilmente identificados em produtos ou servigos,
como por exemplo, pelo preco que um comerciante compra certo produto para coloca-lo
avenda.

Outros exemplos de custos diretos para a empresa sao 0s custos de:

e Matérias-primas;
e Mao-de-obra direta (operarios de uma industria);

e Materiais de embalagem.

Custo indireto: ao contrério do anterior, ndo estd diretamente ligado as
atividades principais da empresa e apresentam uma dificuldade maior em identifica-los.
Um exemplo comum de custo indireto esta na energia elétrica que uma industria
utiliza, ja que acaba por ser um custo para a produ¢do, mas mediato.
Outros exemplos de custos indiretos aparecem em:
o Materiais ndo ligados a produc&o (de um escritério da empresa, por exemplo);
e Mao-de-obra indireta (funcionarios de limpeza ou seguranca, por exemplo);
e Seguros contratados;
e Gastos com manutenc&o;

e Custos de depreciacdo ou amortizacao.

Relagdo com os custos fixos e variaveis:

Os custos diretos e indiretos também podem se dividir em dois diferentes tipos
de custos, conhecidos como custos fixos e 0s custos varidveis.

Custos fixos: sdo aqueles que sdo constantes e independente do quanto é
produzido, enquanto 0s custos variaveis tém esse nome por variarem com a gquantidade
que € produzida.

Custo fixo direto: quando sdo constantes na producdo, mas que sé se
consideram aqueles que realmente fazem parte da atividade principal. O exemplo
principal séo os salarios dos operarios, ja que possuem relacdo direta com a producéo,

porém séo fixos todos 0s meses.

11
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Custo fixo indireto: também s&o constantes, mas desta vez ndo tém ligacdo com
a atividade principal, como por exemplo o custo com aluguel de todo o espaco da
empresa.

Custo variavel direto: sdo os que mais estdo relacionados a producéo, ja que
variam com a quantidade produzida e em relacdo direta, como por exemplo, 0s custos
com matérias-primas.

Custo variavel indireto: aumentam ou diminuem com a produgdo, mas de
forma indireta ao produto final. Um dos exemplos mais conhecidos temos 0s custos com
energia elétrica da empresa.

relatério  anual 2019 - Boticario Prev www.boticarioprev.com.br »

Relatorio Anual 2019 (google.com.br)

3.2.2 PONTO DE EQUILIBRIO

Para tomada de decisdes das empresas, visando buscar o nivel minimo de venda
de seus produtos ou servicos para cobertura das despesas e custos, alguns fatores sdo
considerados. Neste topico do trabalho iremos falar sobre a ferramenta mais usada para o
célculo, a analise custo-volume-lucro, no caso analise CVL.

A CVL ¢ essencial para o planejamento das organizagdes e, também, para o
processo decisorio. Por meio dessa ferramenta temos algumas possibilidades:

e determinar o preco final de vendas aos consumidores;

e decidir comprar ou fabricar;

e combinar a producdo entre diferentes produtos ou servicos;

e analisar lucros da empresa por meio das vendas realizadas;

e verificar questdes de sazonalidades, ou seja, épocas de maior e menor saida de

produtos e servigos.

A CVL é dividida em trés elementos: margem de contribuicdo, ponto de
equilibrio e a margem de seguranca.

A margem de contribuicdo (MC) é a diferenca entre o valor de venda e 0s gastos
variaveis. A MC é derivada do uso do sistema de forma de custeio gerencial denominada
custeio variavel. Esse tipo de custeio parte do principio de que, quando os produtos sdo
fabricados, eles geram dois custos variaveis: a matéria-prima e a mao de obra direta. Essas
também geram despesas variaveis, como o caso de comissdes, fretes, seguros e outros.

Assim, de acordo com Padoveze (2006), a margem de contribuicdo unitaria

mostra quanto cada unidade contribui para arcar com os custos fixos. Por isso, é tdo
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importante entender seu significado e sua aplicacdo. Assim, se uma empresa vende seus
produtos por R$ 1.500,00 e tem gastos varidveis na ordem de R$ 1.000,00 (custos e
despesas), tera uma margem de R$ 500,00.

A formula da MC é:

MC = PV — (CV + DV)

Onde:
MC: margem de contribuicdo
PV: preco de venda
CV: custos variaveis
DV: despesas variaveis

A margem também pode ser calculada de forma percentual, sendo que os R$
500,00 devem ser divididos pelos R$ 1.500,00, o que representa aproximadamente 33%.
Quando ela é utilizada em percentual, na férmula do ponto de equilibrio, o valor é obtido
em unidades monetarias ou em dinheiro, j& quando utilizada em valor, o ponto de
equilibrio é obtido em forma de unidades.

Através da MC pode-se tomar certas decisdes como:

custos produtivos que sofrem alteracdes inesperadas;

e vendas que tém variagdes devido a crises e outras alteracdes;

e alteracdes inesperadas em precos de vendas devido a diversos fatores;

e diversos fatores que podem afetar a oferta e demanda, como liquidacdes,
promocdes, descontos, necessidades de vendas abaixo do custo, entre outros;

e alteracdes nas vendas e nos custos;

e analises dos custos e despesas para que esses tenham somente alteracdo linear em

relacdo a producao e venda.

Outro fator para determinacdo do volume de vendas € o preco de mercado. Para
otimizacéo dos precos praticados, os gestores devem ter controle sobre os custos fixos, 0s
quais sdo eles: aluguéis, manutencao, internet, telefonia, etc. Estes custos fixos devem ser
negociados para que exista uma possibilidade de diminuicdo de seus valores e assim
aumentando os resultados no final do periodo. Custos variaveis também podem ser
negociados, mas como a matéria-prima e a médo de obra podem afetar na qualidade do
produto final, o ideal é a negociagdo envolvendo os custos fixos.

Com a obtencdo da margem de contribuigdo (MC) podemos entrar em outro
assunto de estudo, o ponto de equilibrio. O ponto de equilibrio ou ponto de equilibrio
contabil (PEC), € o ponto em que a empresa ndo apresenta nem lucro nem prejuizo. No
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PEC, a empresa consegue 0 valor minimo para cobrir seus custos e despesas. O PEC ¢
utilizado em abertura de negdcios, em langamento de novos produtos e servigos e também
na definicdo de quantidades minimas a serem vendidas em determinado periodo para
cobertura de gastos mensais.

Para o calculo do PEC utilizamos a formula a seguir:

Gastos fixos

Ponto de equilibrio = ———— -
a Margem de contribui¢do unitaria

Exemplo:
Tomando como base o exemplo de quando a empresa vende seus produtos por R$
1.500,00 e tém gastos variaveis na ordem de R$ 1.000,00 (custos e despesas), tendo a MC
unitaria de R$ 500,00. Qual seria o0 seu PEC, se seus custos e suas despesas fixos fossem
de R$ 100.000,00? Utilizando a férmula, teriamos o seguinte:

Ponto d ilibrio = 100'000’00—200 idad
onto eequ11 rio = 500’00 = unidades

Logo, para saber em valor monetario, seria necessario multiplicar as unidades
pelo valor de cada produto, ou seja, R$ 1.500,00. Com isso, teriamos o valor de R$
300.000,00. Ele cobriria todos os custos fixos e varidveis? Se forem 200 unidades o
minimo que se precisa produzir e vender, e essas gastam R$ 1.000,00 entre custos e
despesas variaveis, temos R$ 200.000,00 e, adicionalmente, os R$ 100.000,00 de custos
fixos, fechando os R$ 300.000,00 que devem ser cobertos pelas unidades vendidas no
PEC.

O PEC é um dos indices mais importantes da contabilidade gerencial. Aliado a
MC, ele oferece uma visdo diferenciada para o gestor em relacéo aos produtos. I1sso ocorre
porque, utilizando, por exemplo, os produtos que tém mais margem para alavancar e
alcancar o PEC, é possivel que a empresa fique mais tranquila com o minimo que precisa
vender para sustentar seus custos e despesas fixos e variaveis.

Muitas empresas no inicio de sua trajetoria permanecem no ponto de equilibrio
até certo momento, durante o periodo de aceitagdo de seu produto ou servigos, mas com
o0 tempo visara o lucro em seu ramo de trabalho. Ao passar o PEC, outro indice gerencial
é explorado por gestores trazendo bons resultados, ele € conhecido como margem de
seguranga (MS) ou margem de seguranga operacional (MSO). A MSO é um conceito
simples e ocorre com a ultrapassagem do PEC. A MSO pode ser calculada de trés formas:
1- Margem de seguranca em quantidade = vendas atuais — ponto de equilibrio em
quantidade;

2- Margem de seguranca em valor = margem de seguranga em quantidade x preco de
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venda;
3- Margem de seguranga percentual = margem de segurang¢a em quantidade/vendas atuais.
Como exemplo um célculo da MSO, mas para chegarmos ao resultado final
passamos pelos calculos de margem de contribuicdo e ponto de equilibrio:
Exemplo:
Preco unitario de venda (PV): R$ 7,00
Volume normal de vendas (V): 350 unidades
Custos fixos totais (CF): R$ 840,00

Custos variaveis unitarios (CV): R$ 4,00

Temos:

Margem de contribuicdo unitaria
MC = PV - (CV+DV)
MC=7-(4+0)

MC = 3 unidades

Margem de contribuicao total
MCiota] = MC x volume

MCiotal = 3x 350

MCiota1 = 1050 unidades

Ponto de equilibrio em unidades :

CF
PECynitario = M_C

840
PECynitario = T

PECynitario = 280 unidades
Ponto de equilibrio em valor
PECyaior = PECunitario X PV
PECya1or = 280x 7

PECya10r = R$ 1960,00

Margem de seguranca em quantidade
MSquantidade = V — PECunitario

MSquantidade = 350 — 280
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MSquantidade = 70 unidades

Margem de seguranca em valor
MSyalor = quuantidadeX PV

MSyaior = 70x 7
MSyai0r = R$ 490,00
Margem de seguranca percentual

_ MSquantidade
MSpercentual - vV

70
Mspercentual = ﬁ

MSpercentual = 0,25 = 25%

Foram utilizados todos os elementos da analise CVL com énfase na MS, na qual,
em um primeiro plano, o volume de 350 unidades vendidas permite, comparando-se com
0 PEC de 280 unidades, uma MSO de 70 unidades. Em valor monetario, temos R$ 490,00
de MSO, o qual seria suficiente para pequenas negociacdes ou para que a empresa ndo
tivesse nenhum problema até chegar ao PEC, que € o minimo que precisa vender e cobrir
seus gastos mensais. Na Gltima analise, observado a MSO, temos um valor de 25%. Logo,
pode-se concluir que as vendas normais estdo em um ponto 25% acima do PEC, o que
permite analises combinadas com outros nimeros da organizacdo ou, por exemplo, com
outros anos e outras tendéncias do mercado. Caso a empresa caia abaixo do valor de 25%,
ela entrard na zona do prejuizo, tendo problemas imediatos e, em alguns casos,
comprometendo a estrutura financeira para o futuro. E essencial que a MSO e o PEC néo
sejam perdidos, ou seja, que a empresa sempre busque manté-los ou, ainda, procure operar
acima desses valores, para ndo ter problemas financeiros e em sua estrutura de forma
geral. Tais questdes podem resultar em decisGes de cortes, falta de investimento e outras
que prejudicam a organizacdo, desmotivam funcionarios e, em ultimo caso, levam a
empresa a declinio de suas atividades. Aqui entram ndo somente decisdes sobre nimeros,
mas outras envolvendo o conhecimento do mercado e dos concorrentes, a busca por
diminuigdo em custos, o incentivo no consumo ou a criatividade para aumentar a demanda
por produtos e servicos. Logo, ferramentas, formulas ou andlises quantitativas de
contabilidade devem estar aliadas a outras questfes qualitativas para que possam

realmente fazer a diferenga no processo de tomada de deciséo.
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4. CONCLUSAO

Nosso trabalho mostrou a importancia de se buscar novas solugdes para antigas
questdes, vimos que empresas que ancoram suas diretrizes no passado estdo fadadas ao
fracasso, por isso a necessidade de se entender qual o momento que o mercado atravessa
e qual a demanda de seu cliente, se 0os costumes mudam, se a cultura muda, faz-se

necessario que as empresas também entendam esse movimento e mudem junto.
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